

Az országos elnök beszámolója:

Tisztelt Közgyűlés, tisztelt Küldöttek, kedves hölgyek és urak!

Három év elteltével ismét Önök elé állok, hogy számadást tegyek az újramegválasztásom óta Szövetségünkön belül végzett munkáról, sikerekről, de hiányosságokról is. Ilyen alkalmakkor szokás mérleget vonni, számot vetni. Egy kívülállónak, a helyzetet nem egészen jól ismerőnek, lehet kifogása több minden téren, de mi tudatában vagyunk fizikai lehetőségeinknek, s hogy társadalmi munka révén szabad idő rovására már szinte elképzelhetetlen nagyobb, merészebb időigényesebb feladatokat vállalni. Mindamellet leszögezhető, hogy Alapszabályunkból eredő alapvető célunk érdekében - szervezetbe tömöríteni a Csehországban élő azon polgárokat, akik magyar nemzetiségűnek vallják magukat, bebiztosítani számukra magyar identitásuk megőrzésének lehetőségét, anyanyelvünk és kulturánk ápolását, de az utóbbit egyben terjeszteni az itteni cseh közegek felé is, - az elmúlt három évben is mindent megtettünk. Szövetségünk X. Küldöttközgyűlésének határozatai nem szabtak meg az újonnan megválasztott országos elnökség számára külön feladatokat, így rögtön rátérhetek a tevékenységi beszámolóra.

Miként az élet változásokat hoz, Szövetségünkben is röviddel a Küldöttközgyűlés után befejezte szervező titkári munkáját Smejkal Magda, akit június elsejétől Farkas Éva váltott fel. A Rákóczi Alapítvány finanszírozásából megtörtént a már korábban tervezett központi székhely felújítása. Lecseréltük az ablakokat, felújítottuk a konyha, fürdőszoba, WC helységeket, valamint az egész lakást kifestettük. A felújítási munkálatok egész nyár folyamán zajlottak. A munkában nagy részt vállaltak Farkas Éva, Becske Katalin, Fucsík István. Fáradalmas munkájukért köszönetemet fejezem ki ezúton.

Szövetségünkön belül az elmúlt három évben hat városban működtettünk alapszervezetet: Prágában, Brünben, Ostravában, Pilsenben, Lovosicén, Teplicében, de itt megemlíteném, hogy a teplicei alapszervezet a város határain kívül igyekszik több észak-csehországi városban, Ústí nad Labem, Most, Sokolov, Cheb Chomutov városokban szervezni az ott élő magyarokat, és

rendezvényeket tartani, melyeken keresztül felhívják rájuk a figyelmet.

A CSMMSZ legfontosabb tevékenységei

Itt tevékenységünk azon területével kezdeném, melyen keresztül a legnagyobb esélyünk van bejutni a cseh köztudatba. Ezek egyben szövetségünk legfontosabb kulturális rendezvényei is: a már hagyományos Magyar Kultúra Napjai. A legszéleskörűbb rendezvények Prágában, Brünnben, Ostravában és Teplicén valósulnak meg, de az elmúlt években a lovosicei alapszervezetten belül is voltak sikeres magyar kulturális napok, és feledhetelen élmény a hajón a megáradt Elbán.

Alapszervezeteink fontos rendezvényei a rendszeres klubtalálkozók, amelyek Ostravában és Brünnben hetente, Prágában, Pilszenben, Lovosicén, Teplicén havonta valósulnak meg. Ezek alkalmat adnak anyanyelvünk ápolására, nemzeti ünnepeinkről való megemlékezésre.

Az 1848. március 15-i történelmi események alkalmából megtartott rendszeres koszorúzási ünnepeink ma már szövetségünk tevékenységének szerves részévé váltak. Prágában már hagyomány a kisoldali II. Rákóczi Ferenc emléktáblájának megkoszorúzása közösen a többi magyar szervezettel, újonnan Görgey Arthúr tábornok emléktáblájának megkoszorúzása, vagy a Motoli temetőben a politikai foglyok síremléke mellett gróf Esterházy János hamvai lelőhelyén is koszorúz szövetségünk. Ugyancsak évente a mírovi rabtemetőben is lerójuk kegyeletünket a néhai mártírpolitikus síremléke előtt az ostravai alapszervezet megszervezésében. Rendszeres a II. világháború végén hősi halált halt magyar honvédek sírjainak megkoszorúzása Zlatá Korunában. A brünni alapszervezet Špilberk váránál a magyar jakobinusok emlékét ápolja.

Sikeresnek nevezhetjük a Prágában, Brünnben, Teplicén és Ostravában megrendezett magyar bálakat, melyek visszhangja mindig pozitív.

Tevékenységünket tarkították a különböző fontos személyiségekkel való beszélgetések, találkozók magyar írókkal, kulturális együttesek fellépései, kiállítások, történelmi előadások.

Prágában, ahol elsősorban a Magyar Intézet nyújt gazdag programot, a helyi alapszervezet a cseh közönség felé is igyekszik tevékenységét kiterjeszteni, s a

Nemzetiségek Házában együttműködik a többi nemzeti kisebbséggel is. Említésre méltó a Prága a Nemzetek Szíve folklórfesztivál, vagy a Kultúrák találkozója elnevezésű rendezvény, melyeken magyar együttesek és művészek is fellépnek. Magyar könyvbemutató a könyvkiállításon stb. Hasonló jellegű rendezvények a brünni Egy városban élünk, illetve a Teplicei Fürdőszézon megnyitója.

Az elmúlt három évben is megrendeztük központi szinten tagjaink és családjaik körében már hagyományossá és közkedvelté vált országos Hétvégi Művelődési Tábort a Cseh-Morva Dombvidéken lévő Kouty melletti halastó partján. A művelődési táborok programja ismét anyanyelvünk fejlesztésére és a jelentős történelmi évfordulókra fektette a hangsúlyt. 2013-ban és 2014-ben is a DUNA TV riportot készített a tábor műsoráról. Prágában továbbra is sikeresen folytatódott az Összhang című rendezvény, amelyen a zenebarátok és irodalomkedvelők találkoztak nemcsak a prágai, de a többi alapszervezetből is.

Részt vettünk a magyar öntudatot emelő és elmélyítő Kurfsteini szemináriumokon az ausztriai Felsőpulyán 2012-ben és 2014-ben.

Szövetségünk iránt több alkalommal érdeklődést tanúsított a szlovákiai rádió magyar nyelvű adója, a Pátria rádió, mely interjút készített helyzetünkről. Az Új Szó napilap ugyancsak több alkalommal közelebb hozta szlovákiai magyar testvéreinkhez sikereinket, gondjainkat.

Továbbra is sikeresen működött a Nyitnikék Néptáncegyüttes Prágában, a Kőris Brünnben, Ostravában pedig a CSALOGÁNYOK magyar népdalkórusa. Képviselik Szövetségünket a különböző rendezvényeken, folklórfesztiválokon.

Kulturális örökségünkről, társadalmi életünkről nyújt hű képet a Prágai Tükör nemzetiségi lapunk, amelyet 2013 óta rendszeresen kéthavonta, évente hat kiadványban ezer példányban jelentetünk meg. A lap színes formában jelenik meg. Nyomdát is cseréltünk. A brünni alapszervezet továbbra is kiadja a Brünni Futár újságot.

Szövetségünk ez év februárjában ünnepelte meg megalakulásának 25. évfordulóját, melynek alkalmából egy Visszaemlékező kiadványt adtunk ki Gál Jenő szerkesztésében. Az emlékünnepségen külföldi vendégeink is voltak Magyarországról a Miniszterelnökségtől, Erdőháti Melinda, Szlovákiából a CSEMADOKtól Jégh

Izabella, Görföl Jenő országos titkár, és Fekete Márta.

Ezen az emlékünnepeken mutatkozott be hivatalosan a február 19-én megalakult legfiatalabb alapszervezetünk Karlovy Varyban, melynek elnökévé Turay Erzsébetet választották meg. Jelenleg tehát szövetségünkön belül ismét hét városban működik alapszervezet.

Szövetségünk kivívott rangját bizonyítja, hogy legnagyobb csehországi magyar civilszervezetként mi képviseljük az itt élő magyarokat a cseh kormány mellett működő Nemzeti Kisebbségi Tanácsban. Továbbá képviselve vagyunk a kulturális és oktatásügyi tárca illetékes kisebbségi munkabizottságaiban.

Kapcsolataink a cseh országos és alsóbb szintű államigazgatási szervekkel általában jónak, megfelelőnek mondhatóak. Központi szinten szövetségünk elnöke képviselte a magyar kisebbséget a cseh kormány mellett működő Nemzeti Kisebbségi Tanácsban 2013 decemberéig, mivel ezen testület Alapszabálya kimondja, hogy a képviselő maximum két kormányidőszakra szól, így az előrehozott parlamenti választások után 2014 óta Szaló Béla váltotta fel ezen a helyen. Bár az állami intézményekkel való együttműködésünk jó, mégis úgy érzékeljük, hogy a cseh állam nemzeti kisebbségi politikája inkább formális, mint hogy garantálna hosszútávú, perspektív kilátásokon alapuló elemeket. Mindez természetesen szövetségünket is – hasonlóan a többi nemzeti kisebbséggel együtt – negatívan érinti, mert az állami támogatás mértéke kiszámíthatatlan és sokszor a véletlenül múlhat. Viszont hosszútávú munkát biztonságos anyagi háttér nélkül egyre nehezebb végezni. Az elmúlt három évben is tapasztalhattuk, hogy az addig nekünk megítélt támogatások eléréséhez is sokkal nagyobb erőfeszítést kellett kifejteni. Központi irodánk egy fizetett személlyel működik, viszont a tőlünk való elvárások, feladatok mennyisége összehasonlíthatatlanul megnövekedett. Működésünk viszont elképzelhetetlen az állami szervek támogatása nélkül. Ezen anyagi támogatást kimondottan csak pályázatok alapján szerezzük meg.

Az elmúlt három évben a következő támogatásokat sikerült megszerezni:

A Cseh Köztársaság Kulturális Minisztériumától nemzeti kisebbségi lapunkra, a Prágai Tükörre, ugyancsak ezen minisztériumtól a kulturális-információs tevékenységre, az országos művelődési táborra és a magyar kulturális napok megrendezésére kaptunk anyagi

támogatást.

2012-ben a Rákóczi Alapítvány is anyagilag támogatta a pályázati felhívása alapján szövetségünk központját és szervezeteit.

Helyi és megyei szinteken támogatáshoz jutottunk:

- Prágai Városi Tanácstól
- Teplicei Városi Hivataltól
- Ústí nad Labem-i Megyei Hivataltól
- Most Városi Hivataltól
- Sokolov Városi Hivataltól,
- Lovosicei Városi Hivataltól
- Ostravai Városi Hivataltól
- Morva-Sziléziai Megyei Hivataltól
- Brünni Városi tanácstól
- Dél-Morvaországi Megyei Hivataltól
- valamint szponzori ajándékot kaptunk Csehországban működő magyar cégektől és magánszemélyektől.
- Magyarországi hivatalos támogatás 2012-ben és 2013-ban a Közigazgatási és Igazságügyi Minisztériumtól, 2014-en a Miniszterelnökségtől jutott szövetségünknek. Ennek sikeréhez nagy mértékben hozzájárult Magyarország prágai Nagykövetségének közreműködése támogatási kérelmeink alapos alátámasztásában. A magyarországi támogatások úgymond nélkülözhetetlenek számunkra, hiszen csak ennek segítségével tudjuk biztosítani a minimális 30 %-os önrészt, amely jelen időben már ennél is jóval magasabb.

Szövetségünk továbbra is tagja a Nyugat-európai Országos magyar Szervezetek Szövetségének, amelyen belül 2006 óta a jelölő bizottság elnöki posztját töltöm be. 2014 szeptemberében volt a tisztújítás, tehát a tavalyi évben elég komoly munka hárult rám a választásokkal kapcsolatban.

2011 óta tagja vagyunk a Magyar Diaszpóra Tanácsnak, mely évente egyszer hívja össze az üléseit Budapesten. Ebben a testületben mint országos elnök képviselem a csehországi magyarságot. Kapcsolataink Magyarországgal is jó szinten vannak. Kiemelném, és hálásan megköszöném a kiváló együttműködést az elmúlt három esztendőben Magyarország Prágai Nagykövetségének minden munkatársával, akik személyesen részt vettek rendezvényeink nagy hányadán, több esetben védnökséget vállalva ezek felett.

A Magyar Intézet vezetőivel is szoros együttműködést tartottunk fenn, hiszen - úgy, mint ma is -

leggyakrabban ők adnak otthont prágai rendezvényeink megvalósítására. Az elmúlt időszakban sikerült szorosabban együttműködni a többi csehországi magyar szervezettel. Örvendetes, hogy Prágában az ADY Endre Diákkör több közös rendezvényt vitt végbe a prágai alapszervezetünkkel. Ugyancsak Brűnnben a Kafedik diákkör is több közös műsort rendezett a brűnni alapszervezettel. Nemzetközi szinten központunk szoros kapcsolatban áll NYEOMSZSZ tagországokkal. Szlovákiában a CSEMADOKKAL vagyunk közelebbi kapcsolatban, tavaly ünnepelte megalakulásának 65. évfordulóját, amelyen szövetségünket képviselve méltathattam az ünneplő szervezetet.

Ami a magam személyét illeti, az elmúlt három esztendőben magyarságunk megmaradásának biztosítására tett elkötelezettségemet igyekeztem a lehető legjobban teljesíteni. Szövetségünket a különböző intézményekben és rendezvényeken megfelelően képviselni, és mindenhol korrektül tájékoztatni szövetségünk tevékenységéről. Talán, hogy a rám bízott feladatokat az elvárásoknak megfelelően teljesítettem, eredményezhette, hogy 2014 augusztus 20-án államünnepünk alkalmával magas magyar állami kitüntetést: Magyarország köztársasági elnökének lovagkeresztjét vehettem át szeptember 15-én Magyarország prágai Nagykövetségén. Erre a kitüntetésre mégis úgy tekintek, mint a közös sikeres munka eredményére, s ezúton mindenkinek köszönöm a munkáját, amellyel ehhez hozzájárult.

Tisztelt Közgyűlés, tisztelt Küldöttek, hölgyek és urak!

Az elhangzottakból kifolyólag leszögezhető, hogy ma már Csehországban lehet gazdag magyar társadalmi életről beszélni. De ez nem csak a CsMMSz, hanem minden csehországi magyar szervezet közös sikere. Ezekre a tényekre, eredményekre támaszkodva lehet dolgozni a jövőben is.

S még engedtessek meg nekem, hogy erről a helyről megköszönjem a központi szervező titkár szorgalmas munkáját Farkas Évának, az adótanácsadónak Tamás Dittrichnek, az Országos Elnökség tagjainak a három éven keresztül együttműködését, s hogy alapszabályunkat betartva minden évben legalább három alkalommal összejöhetünk tárgyalni. Köszönetemet

fejezem ki az Országos Ellenőrző Bizottság tagjainak a munkájukért, továbbá köszönettel tartozom a Prágai Tükör nemzetiségi lapunk főszerkesztőjének, Kokes Jánosnak, hogy igyekezett időben megjelentetni a lapot, ugyancsak a honlapunk kezelését, továbbá minden cikk írójának az érdekes írásokat, s nem utolsó sorban minden alapszervezet vezetőségi és sortagjainak egyaránt kitartásukért és megmaradásunk érdekében kifejtett áldozatos munkájukért.

A jó Isten áldását kívánom szívből mindenkinek. Kérem a tisztelt küldötteket, hogy ezen köszönetemet és kívánságomat szíveskedjenek tolmácsolni alapszervezeteik minden tagjának.

Önöknek egyben köszönöm megtisztelő, türelmes figyelmüket.

Rákóczi Anna